

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социологии регионов

**ПОЛИТИЧЕСКОЕ ДОВЕРИЕ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ)**

(автореферат бакалаврской работы)

Студентки 4 курса 421 группы  
направления 38.03.04 Государственное муниципальное управление  
Социологического факультета  
Белоусовой Алины Максимовны

Научный руководитель  
кандидат философских наук, профессор \_\_\_\_\_ И.А.Бегина

Заведующий кафедрой,  
кандидат философских наук, профессор \_\_\_\_\_ И.А.Бегина

подпись, дата

Саратов 2025

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

**Актуальность темы исследования.** Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью понимания структуры формирования доверия граждан к власти, тем самым, помогая способствовать разработке эффективного управления, повышения уровня доверия, а также налаживания взаимодействия государства и населения. Доверие - это сложный вид отношения человека к людям и происходящим процессам. Доверие способствует установлению устойчивых взаимодействий во всех аспектах нашей жизни. Особую роль доверие занимает в политике, оно создает основу для легитимности власти, а также способствует для формирования диалога между государственными институтами и обществом.

Также обращает на себя внимание и то, что политическое доверие граждан является одним из фундаментальных факторов, который определяет стабильность и эффективность управления. В условиях нынешней обстановки в мире, где социальные и политические процессы становятся все более сложными и многогранными, когда для выполнения определенных решений требуются усилия и поддержка граждан, доверие становится неотъемлемой частью для сохранения, а также для стабильного функционирования государства. Можно сказать, что доверие- это вера людей в то, что социальная реальность будет совпадать с ожиданиями.

Важно отметить, что если же граждане не будут доверять государству и правящим структурам, то это может привести к серьезным проблемам в управлении обществом и принятии решений, несогласию с политической системой. Недоверие приводит к отчуждению граждан от своей страны, от политической жизни и общественных процессов. Это в свою очередь может привести к ослаблению государства, потери значимости на международной арене, тем самым лишая возможности реализовывать поставленные задачи. Без доверия населения не будет ни гражданского общества, ни сильной политической власти, ведь доверие граждан к политическим институтам, к правящей власти оказывает колоссальное влияние на качество демократии.

В связи с вышеизложенным актуальность темы исследования представляется бесспорной.

**Степень научной разработанности проблемы.** Теоретические представления о власти, вере и формах ее выражения, доверии и недоверии в отношениях между людьми, гражданами и правителями, гражданами и государством отражены в трудах Н. Макиавелли, Т. Гоббса, Д. Локка, Ш. Монтескье, Ж. Руссо, И. Канта, Г. Гегеля, Ф. Ницше.

Доверие как фактор преодоления кризисных ситуаций и обеспечения устойчивого развития общества изучался в зарубежных и отечественных исследованиях следующих авторов: Ф. Фукуяма, В. Е. Дементьев, В. М. Полтерович, А.В. Белянин.

Методологические и методические положения, в части исследования динамики социально-политического доверия в режиме социологического мониторинга, построения системы показателей, сформулированы в работах социологов Батыгина Г.С., Берки К., Осипова Г.В. и Андреева Э.М., Татаровой Г.Г., Суслакова Б.А. и др.

В монографии «Политическое доверие эпохи «воюющих демократий»»: под редакцией проф. П.Л. Карабущенко делается попытка осмысления динамических изменений доверия в системе социально-политического и международного взаимодействия в контексте глубинных трансформационных изменений глобализирующегося мира.

Статья Трындиной, Н. С. «Доверие как инструмент взаимодействия власти и общества» посвящена роли доверия в обеспечении согласованного и эффективного взаимодействию власти и общества. Автором рассматриваются взаимосвязи уровня доверия и уровня социально-экономического развития общества.

Ряд публикаций посвящены политическому доверию в молодежной среде, среди них можно выделить работы О. В. Поповой и Н. В. Гришина «Политическое доверие российской молодежи: самооценка и мнение экспертов»;

В. А. Федотовой «Доверие к власти и политическая активность российской молодежи: роль этнической самоидентификации»

**Объектом исследования** является политическое доверие граждан Российской Федерации.

**Предметом** исследования выступают факторы, влияющие на уровень политического доверия, а также механизмы формирования доверия.

**Цель** выпускной квалификационной работы бакалавра заключается в анализе уровня политического доверия граждан в России и в выявлении уровня доверия в Саратовской области.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих **задач**:

1. Рассмотреть теоретико-методологические подходы к понятию политического доверия, а также его сущность.
2. Выделить ключевые факторы и механизмы, влияющие на формирование и изменение политического доверия.
3. Проанализировать динамику политического доверия в России за последние годы.
4. Оценить уровень политического доверия граждан в Саратовской области.

**Нормативно-правовая база**, которая регулирует отношения между государством и гражданами играет ключевую роль в формировании политического доверия. Одним из основных документов, определяющий взаимодействие власти и населения является Конституция Российской Федерации, принятая в 1993 году. Также особую роль в формировании и поддержании доверия играют федеральные законы, такие как: Федеральный закон "Об основах общественного контроля в Российской Федерации" от 21.07.2014 N 212-ФЗ (последняя редакция), к задачам данного федерального закона отнесено повышение уровня доверия граждан к деятельности государства, и другие нормативные акты, регулирующие различные аспекты политического доверия.

**Эмпирической базой исследования** явились материалы социологических опросов ВЦИОМ, авторского социологического исследования среди студентов социологического факультета Саратовского государственного университета, проведенного в 2023 году на тему: «**Политические предпочтения студенческой молодёжи**» на базе ЦРСИ СГУ. В онлайн- опросе приняли участие 108 студента очной формы обучения, из них: в возрасте до 17 лет- 3,7%, 18 лет- 26,9%, 19 лет- 28,7%, 20 лет- 26,9%, 21 год- 13,9%; из которых- 50,9% женщин, 49,1%- мужчин. Обработка данного опроса проведена при помощи статистического пакета SPSS. А также вторичный анализ исследовательских и отчетных документов, отражающих уровень политического доверия граждан.

**Структура выпускной квалификационной работы бакалавра** определена целью исследования и состоит из двух глав, заключения и списка использованных источников.

## **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

**Во введении** обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, теоретическая основа и источники.

**Первая глава «Теоретико-методологические основания изучения политического доверия граждан»** была посвящена анализу определения политического доверия, его видам, функциям и сущности. Также были рассмотрены основные механизмы и факторы формирования политического доверия.

Автор обращает внимание на то, что политическое доверие является ключевым фактором, который способствует эффективному функционированию и развитию обществ, отмечается, что политическое доверие - это элемент «правильной» жизнедеятельности общества и государства. Отмечается, что политическое доверие не является статичным понятием. Оно в свою очередь ежедневно подвержено изменениям в силу различных факторов и ситуаций, происходящих в стране и мире, которые включают в себя экономические

условия, социальные изменения. Политическое доверие разделяется на несколько видов, каждый из которых будет отражать разные способы взаимодействия населения с политической системой и политическими деятелями.

В качестве основных видов политического доверия автор выделил:

1. Организационное доверие. Рассматривает отношение населения к значимым событиям и темам в целом, также отражает уровень удовлетворённости граждан к текущей ситуации в стране.

2. Индивидуальное доверие. Индивидуальное доверие может рассматриваться исходя из личных качеств наших политических представителей, моральных ценностей, а также из принятых ими решений. Высокий уровень индивидуального доверия способствует социальной сплоченности и улучшает качество жизни.

3. Рациональное доверие. Рациональное доверие формируется на основе логического анализа, на фактической информации, предоставляемой политическими институтами и лидерами, о проделанной работе или о действиях государственных органов. Также автором отмечается, что в формировании рационального доверия ключевым фактором является исторический аспект, который представляет собой опыт предыдущих лет взаимодействия граждан с политическими институтами.

4. Психологическое (эмоциональное) доверие. Данный вид доверия формируется в первую очередь из личных нравственных и моральных ценностях, личных убеждений.

Считается, чтобы вызвать доверие политические институты должны обладать такими критериями, как: справедливость, эффективность, разделение полномочий, компетентность. Автор в ходе изучения политического доверия, анализируя труды ученых, посвященных доверию в политике, выделил несколько ключевых функций, таких как:

1. Поддержание стабильности и легитимности институтов политической власти;

2. Высокий уровень вовлеченности граждан в политическую жизнь;
3. Эффективность управления;
4. Устойчивость к кризисным ситуациям.

Автором была рассмотрена сущность политического доверия. Сущность политического доверия заключается в взаимных ожиданиях между государством и населением. Со стороны государства сущность политического доверия выражается в готовности власти действовать в интересах граждан, предоставлять возможности и качественные услуги для жизни. Политическое доверие населения, в свою очередь, проявляется в готовности граждан поддерживать инициативы государства и быть частью их реализации.

Также отмечается, что доверие населения к власти в свою очередь предполагает не только знания, понимание и принятие законов, но и возможность населения участвовать в выборах и принятии данных правил и законов, что в дальнейшем влияет на функционирование политических структур. Формирование политического доверия является сложным процессом, который, как правило, связан с множеством факторов и механизмов, которые включают в себя множество аспектов: прозрачность и открытость власти вмещают в себя использование информационных технологий, а также доступность информации; гражданское участие в жизни страны подразумевает участие в выборах, публичные и общественные слушания; работа средств массовой информации (СМИ). На уровне государства на формирование политического доверия граждан могут влиять такие факторы, как политическая культура, исторический опыт.

Автор отмечает, что исторически сложившаяся культура подчеркивает важность открытости, ответственности и честности перед гражданами, то население будет более склонно доверять своим лидерам. Культурные и политические традиции, передающиеся из поколения в поколение, являются необходимыми для гармоничного развития государства. Исторический контекст формирует восприятие гражданами политической власти и институтов, что, в свою очередь, влияет на уровень политического доверия в обществе.

Автор считает, что потеря доверия может привести к серьезным последствиям, включая нарушение работы политических структур и снижение их эффективности. Формирование доверия граждан к законам и политическим структурам важная составляющая политического доверия в условиях демократии.

Резюмируя представленное в разделе, автор делает вывод, что в условиях демократии политическое доверие является ключевым фактором, определяющим не только настроение населения, но и общее функционирование государства. В качестве предложений по повышению уровня политического доверия могут служить механизмы для активного участия граждан в политических процессах, в виде публичных слушаний, общественных обсуждений.

**Во второй главе «Особенности формирования и реализации политического доверия в современном российском обществе»** был произведен анализ актуального состояния политического доверия в современной России, а также анализ состояния и динамики политического доверия к власти в молодежной среде (на примере студентов СГУ).

Автор отмечает, что исследовательская проблема оценки состояния политического доверия находится во внимании политических социологов, политологов уже достаточно долгое время. Но следует отметить, что политическое доверие каждый день изменяется и не может являться устойчивым в длительной перспективе.

Автор утверждает, в рамках изучения политической науки доверие рассматривается в взаимосвязи доверия населения к политическим деятелям, институтам и структурам, что в свою очередь влияет на стабильность, легитимность власти и уровень гражданской активности в России, а также формирование политического доверия является фундаментом для граждан, который должен закладываться с детства, ведь молодёжь важнейший социальный и избирательный ресурс общества. Молодёжь, являясь субъектом политических и социальных отношений – активной частью общества может

влиять на ход осуществления политических решений. Политическое и межличностное доверие, являясь значимым атрибутом взаимодействия между экономическими агентами, может влиять и на экономические процессы.

По данным всероссийского социологического опроса «Российское «Поколение Z»: установки и ценности» стало известно, что большинству респондентам политика неинтересна, интерес к ней проявляют лишь малая часть опрошенных, также исследование показало, что не вся молодёжь осознает важность использования политических рычагов, возможностей во благо народа и развития страны. Молодёжь же несет в себе колоссально мощный инновационный потенциал, являющийся источником нынешних и особенно будущих изменений в общественной жизни.

Также автор рассмотрел динамику изменений политического доверия на основе двух эмпирических исследований. Одно из исследований было проведено осенью 2022 г.- всероссийского онлайн-анкетирования молодёжи и экспертного опроса, авторами являлись Попова О.В. и Гришин Н.В. Результаты исследования показали, что российское молодое поколение демонстрирует высокий уровень аполитичности, а также низкую информированность о политических институтах, но в то же время сохраняет хороший уровень доверия к президенту Российской Федерации В.В. Путину.

Второе исследование проводилось на базе ВЦИОМ. В январе 2025 года Всероссийский центр изучения общественного мнения представил рейтинг доверия к политикам, оценку работы президента и правительства, поддержку политических партий. В опросе приняли участие 1600 респондентов от 18 лет. Опрос проводился с помощью телефонного интервью. Выборка была на основе списка телефонных номеров, которые задействованы на территории Российской Федерации. По результатам исследования можно увидеть положительную динамику изменений, также можем наблюдать удовлетворенность граждан политикой правительства, что в свою очередь, является важным показателем. Высокий уровень доверия граждан к президенту Российской Федерации свидетельствует о действительном одобрении его работы, а также о работе

политических институтов.

Проанализировав социологические исследования, автором подтверждается высказывание о том, что политическое доверие не может являться постоянным, оно, в свою очередь, подвергается постоянным изменениям из-за различных социальных, экономических факторов. На текущий момент граждане демонстрируют значительное доверие к президенту, а также к политическим институтам страны, что доказывает факт стабильности политической системы.

Также во втором разделе автором были представлены результаты проведенного социологического опроса среди студентов, цель которого заключалась в выявлении состояния и динамики политического доверия к власти. Студенческую молодежь можно рассматривать как наиболее перспективный субъект политики, направленность сознания и поведения которого во многом определяют политическое будущее страны.

Для сбора данных использовалась анкета, содержащая вопросы закрытого и открытого типа. В онлайн- опросе приняли участие 108 студентов очной формы обучения.

Проведенное авторское социологическое исследование, с целью определения отношения студентов к политике и её места в жизни молодых людей показало, что уровень заинтересованности и политической активности среди студентов низкий. Одной из причин неучастия молодёжи в политической жизни студенты указывали на нехватку времени. Низкий уровень доверия среди молодого поколения подчеркивает необходимость более глубокого анализа причин, а также разработки эффективных стратегий для его повышения. Молодёжь может не иметь достаточной информации о политических процессах, что приводит к низкому уровню вовлеченности в политические процессы. Также значительное влияние оказывает воспитание и социальные окружение, если среди ближайшего окружения преобладает негативное или скептическое отношение к власти, то это может передаваться молодому поколению.

По результатам проведенного социологического исследования автором были получены следующие выводы:

1. Политика занимает незначительное место в жизни большинства студентов.

2. Большинство студентов не интересуются политической жизнью, проявляют равнодушие.

3. Студенты имеют поверхностное представление о деятельности политиков, при это значительная часть из них выражает предпочтение в отношении В.В. Путина.

4. Студенты не являются членами политических партий.

5. Большинство студентов не вовлечены в политические процессы.

Основываясь на данных опроса, предлагается разработать и внедрить комплекс мер, направленных на повышение уровня политического доверия. Устранение барьеров и создание благоприятных условий для активного гражданского участия населения в политической жизни может способствовать повышению уровня политического доверия между гражданами и политическими институтами.

**В заключении** содержатся основные выводы, соответствующие решению поставленных задач для реализации цели бакалаврской работы.